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KATA PENGANTAR

Segala puji dan syukur hanya bagi ALLAH SWT, atas segala rahmat dan karuniaNya, penulis menyelesaikan laporan praktika akhir dengan judul “ASUHAN KEPERAWATAN PADA PASIEN DENGAN DENGUE HAEMORHAGIC FEVER  DI RUMAH SAKIT UMUM MARDI WALUYO BLITAR” 
Mulai perencanaan sampai dengan penyelesaian laporan ini, penulis telah banyak mendapatkan bantuan dari berbagai pihak, oleh karena itu dalam kesempatan ini penulis ingin mengucapkan terima kasih kepada pembimbing dan pihak-pihak yang sudah membantu terselesaikannya laporan praktika akhir ini.
Semoga Allah SWT senantiasa memberikan rahmat dan karunia-Nya kepada semua pihak yang telah memberikan segala bantuan dalam penyusunan laporan  praktika akhir ini. Penulis menyadari bahwa dalam laporan praktika akhir ini masih banyak kekurangan dalam penulisannya. Oleh karena itu, penulis membuka diri untuk kritik dan saran yang bersifat positif dan membangun.

Akhirnya, semoga laporan praktika akhir ini dapat bermanfaat bagi penulis sendiri maupun orang lain yang membutuhkan.



Blitar,  November  2019
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Dengue haemorhagic fever (DHF) adalahpenyakit yang disebabkanoleh virus dengue sejenis virus yang tergolong arbovirus danmasuk ke dalam tubuh penderita melalui gigitan nyamuk aedes aegypty. DHF merupakan penyakit yang sering menyerang pada anak dan orang dewasa dengan gejala utama demam, nyeri otot dan nyeri sendi yang disertai ruam atau tanpa ruam (Soeparman, 1990). Menurut data dari kasus Demam Berdarah di RS Mardi WaluyoBlitar  pada tahun 2019 sampai bulan Oktober mencapai angka 676 penderita dewasa maupun anak dengan jumlah penderita keluar sembuh 674 sedangkan meninggal 2 orang
Dari hasil asuhan keperawatan yang diberikan kepada empat pasien dengan kasus demam berdarah,pada saat pengkajian didapatkan 100% mengeluh demam dengan gangguan nafsu makan. Diagnose keperawatan yang didapatkan 100% hipertermi , 100% mual ,50 % resiko deficit nutrisi, 50 % nyeri .

Berdasarkan intervensi yang dilakukan semua mengarah kepada tindakan observasi, terapi, sebagian kecil edukasi, dan kolaborasi. Tindakan edukasi dilakukan baik kepada pasien maupun kepada keluarga. Semua keempat kasus pasien dilakukan tindakan manjemen hipertermia dan manajemen mual,sedangkan 2 kasus diantaranya dilakukan manajemen nyeri.
Untuk saran yang bisa diberikan bagi peneliti adalah untuk mengembangkan penelitian dengan melakukan asuhan keperawatan sesuai standart pelayanan yang baku dalam penanganan DHF ini.Bagi institusi Pendidikan adalah sebagai tempat menempuh ilmu keperawatan diharapkan hasil penelitian ini dijadikan sebagai acuan dalam penelitian selanjutnya,khususnya terkait masalah DHF.
Kata Kunci : Keperawatan, Pasien, Demam
UCAPAN TERIMA KASIH
Segala puji dan syukur saya haturkan kehadirat Allah SWT, karena atas rahmatNya saya dapat menyelesaikan Laporan akhir Program Profesi Ners   yang berjudul “Asuhan Keperawatan Pada Pasien Dengue Haemorhagic Fever di Ruang Melati Rumah Sakit Umum Mardi Waluyo Blitar” sebagai kewajiban untuk menyelesaikan pendidikan pada program Studi Pendidikan Ners STIKes Patria Husada Blitar.

Saya menyadari terselesaikannya Laporan akhir Program Profesi Ners   atas bimbingan dan peran serta semua pihak. Pada kesempatan ini saya mengucapkan terima kasih yang setinggi-tingginya, kepada :
1.  Ning Arti S M.Kep.,Ns selaku ketua Penguji
2.  Yeni Kartika Sari M.Kep.,Ns selaku Pembimbing 1

3.   Nawang Wulandari M.Kep.,Ns selaku Pembimbing 2
4.  Yeni Kartika Sari M.Kep.,Ns selaku Ketua Prodi Stikes Patria 
 Husada Blitar
5.  Basar Purwoto S.Sos.M.Si. selaku ketua SekolahTinggi Ilmu Kesehatan 

 ( STIKes ) Patria Husada Blitar
6.  dr.H.Ramiadji Sp.B selaku Direktur Rumah Sakit Umum Mardi Waluyo Blitar
7.  Keluarga tercinta, suami dan anak-anaku serta rekan-rekan penulis yang telah     banyak memberikan doa , bantuan dan dukungan.
Saya berharap Laporan Akhir Program Profesi Ners bermanfaat bagi pelayanan kesehatan khususnya aplikasi asuhan keperawatan, semoga Allah SWT senantiasa memberikan ilmu yang barokah kepada kita semua. Amin
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