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BAB 5
KESIMPULAN DAN SARAN


5.1 Kesimpulan

Kesimpulan yang dapat diambil dari penelitian ini adalah:

5.1.1 Dukungan keluarga terhadap penderita diabetes mellitus pada kategori rendah sebesar 63,2% (12 responden) .
5.1.2 Kepatuhan diet penderita diabetes mellitus pada kategori patuh sebesar 52,6% (10 responden).
5.1.3 Ada hubungan dukungan keluarga dengan kepatuhan diet penderita diabetes mellitus di Klinik Tirta Husada Desa Wonotirto Kecamatan Wonotirto Kabupaten Blitar dengan p value = 0,038.
5.2 Saran
5.2.1 Bagi penelitian selanjutnya

Untuk peneliti selanjutnya disarankan untuk menggunakan desain penelitian yang berbeda. Misalnya menggunakan penelitian pra eksperimen dengan memberikan pendidikan kesehatan, sehingga bisa diketahui dukungan keluarga sebelum dan sesudah mendapatkan pendidikan kesehatan sehingga kepatuhan penderita meningkat.
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5.2.2 Bagi keluarga 
Meningkatkan pengetahuan tentang diet diabetes mellitus khusunya menyediakan kebutuhan materi atau sarana yang digunakan oleh penderita diabetes mellitus sehingga merasa mendapatkan dukungan yang baik.
5.2.3 Bagi penderita
Diharapkan pada penderita diabetes mellitus lebih aktif lagi dalam meningkatkan pemahaman tentang instruksi dokter di pelayanan kesehatan serta selalu mendekatkan diri pada Tuhan dan.mampu memotivasi diri sendiri agar kadar gula darah dapat dipertahankan.
5.2.4 Bagi institusi pendidikan
Diharapkan adanya peningkatan proses pembelajaran dalam pendidikan sehingga pada akhirnya mahasiswa lebih tahu tentang dukungan keluarga dalam rangka meningkatkan kepatuhan diet penderita diabetes mellitus.
5.2.5 Bagi Puskesmas Wonotirto

Perawat atau petugas kesehatan diharapkan untuk lebih memperhatikan kesehatan pasien-pasien yang berusia > 40 tahun. Meningkatkan promosi kesehatan. Meningkatkan kegiatan program yang berkaitan dengan kesehatan lansia, program prolanis, posbindu, dan memberikan penjelasan tentang pentingnya memberikan dukungan keluarga pada penderita diabetes mellitus.
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