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5.1 [bookmark: _bookmark57]Simpulan

Berdasarkan penelitian dan pembahasan yang telah dipaparkan pada bab sebelumnya, maka pada bab ini akan diuraikan beberapa kesimpulan dari penelitian yakni untuk menjawab tujuan yang dicantumkan pada bab 1 sebagai berikut:
1. Ada pengaruh terapi mewarnai terhadap penurunan kecemasan pada anak usia prasekolah pada kelompok perlakuan
2. Ada penurunan kecemasan pada anak usia prasekolah pada kelompok kontrol
3. Ada perbedaan tingkat kecemasan dampak hospitalisasi pada kelompok kontrol dan kelompok perlakuan setelah pemberian intervensi dengan perbandingan pada kelompok perlakuan teterjadi penurunan tingkat kecemasan yang lebih besar daripada kelompok kontrol.
5.2 [bookmark: _bookmark58]Saran

1. Bagi Rumah Sakit

Bagi rumah sakit agar hasil penelitian ini dapat dijadikan alternative terapi untuk menurunkan kecemasan dampak hospitalisasi pada anak usia prasekolah dan memberikan pengetahuan bahwa terapi bermain diperlukan untuk menunjang proses penyembuhan anak.
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2. Bagi Institusi Pendidikan

penelitian ini diharapkan menambah referensi berupa data empiris guna meningkatkan pengetahuan mahasiswa di bidang keperawatan anak khususnya mahasiswa program studi ilmu keperawatan.
3. bagi peneliti selanjutnya

Bagi peneliti selanjutnya penelitian ini diharapkan menjadi data pembanding untuk penelitian selanjutnya dalam melaksanakan penelitian yang berhubungan untuk mengatasi kecemasan dampak hospitalisasi
 (
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