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BAB 5


PENUTUP


1.   Kesimpulan

Berdasarkan pembahasan yang telah disampaikan dalam bab sebelumnya beserta analisisnya, maka kesimpulan yang dapat diambil dari penelitian ini adalah:
a) Dari 25 responden pada penelitian ini dukungan keluarga dalam pemberian ASI Eksklusif 0-6 bulan di BPM Nihayatur Rohmah Kuningan Kabupaten Blitar lebih dari setengah 68% responden memiliki dukungan keluarga baik.
b)  Dari 25 responden pada penelitian ini keberhasilan ASI Eksklusif 0-6 bulan di BPM Nihayatur Rohmah Kuningan Kabupaten Blitar lebih dari setengah responden 68% responden memiliki keberhasilan ASI Eksklusif.
c)  Ada   hubungan   dukungan   keluarga   terhadap   keberhasilan   ASI Eksklusif  pad  bayi  usia  0-6  bulan  di  BPM  Nihayatur  Rohmah Kuningan Kabupaten Blitar yang didasarkan pada pengujian dengan uji Man Whitney menunjukkan nilai p value = 0,0000, sehingga nilai p value   0,0000   <   0,05   atau   signifikan   artinya   adanya   hubungan dukungan keluarga terhadap keberhasilan ASI Eksklusif pada bayi usia
0-6 bulan di BPM Nihayatur Rokhmah Kuningan Kabupaten Blitar.
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2.   Saran

a)  Bagi peneliti selanjutnya

Diharapkan hasil penelitian ini dapat dimanfaatkan sebagai referensi penelitian selanjutnya sehingga penelitian dalam bidang kebidanan dapat semakin berkembang.
b)  Bagi institusi pendidikan

Pengembangan ilmu pengetahuan dan penerapannya dalam bidang kesehatan berbentuk penyuluhan secara rutin tentang ASI Eksklusif baik secara formal maupun nonformal, sehingga ibu dapat mengetahui manfaat penting ASI Eksklusif.
c)  Bagi petugas kesehatan

Diharapkan dapat memberikan masukan bagi petugas kesehatan mengenai dukungan keluarga dengan keberhasilan ASI Eksklusif pada bayi  usia  0-6  bulan  sehingga  petugas kesehatan lebih  proaktif lagi dalam memberikan penyuluhan tentang ASI Eksklusif dan penyerahan leaflet pada saat posyandu.
d)  Bagi masyarakat

Diharapkan masyarakat dapat memperoleh infomasi yang lebih jelas tentang ASI Eksklusif sehingga memiliki tingkat keberhasilan ASI Eksklusif yang sangat baik pada bayi usia 0-6 bulan tanpa diberikan makanan tambahan apapun.
e)  Bagi tempat penelitian

 (
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Dari hasil penelitian ini diharapkan dapat menjadi masukan dan memberikan informasi yang benar tentang ASI Eksklusif.
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