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BAB V
SIMPULAN DAN SARAN
1.1 Simpulan
a. Nyeri luka jahitan pada ibu nifas sebelum diberikan rebusan kayu manis yaitu 80% mengalami nyeri luka jahitan sedang dan 20% mengalami nyeri luka jahitan berat terkontrol.
b. Nyeri luka jahitan pada ibu nifas setelah diberikan rebusan kayu manis yaitu 80% tidak mengalami nyeri luka jahitan dan 20% mengalami nyeri luka jahitan ringan.
c. Berdasarkan hasil penelitian didapatkan hasil p value = 0,005 dimana p value < 0,05 yang artinya terdapat pengaruh sebelum dan sesudah diberikan rebusan kayu manis yang ditunjukkan dari Wilcoxon Signed Rank Test.
1.2 Saran
a. Bagi Institusi
Diharapkan institusi dapat menjadikan penelitian ini sebagai masukan bahan pembelajaran pada mata kuliah asuhan kebidanan pada ibu nifas, untuk membantu memberikan solusi menurunkan nyeri luka jahitan pada ibu nifas.
b. Bagi Instansi Kesehatan (BPM Sri Wahyuni Desa Jatinom Kecamatan Kanigoro Kabupaten Blitar)
Diharapkan hasil penelitian ini bisa dijadikan sebagai masukan informasi dan dapat dijadikan sarana pelayanan KIA untuk membantu memberikan solusi menurunkan nyeri luka jahitan pada ibu nifas.
c. Bagi Responden
Diharapkan hasil penelitian ini menjadi alternatif bagi ibu nifas untuk menurunkan nyeri luka jahitan secara mandiri dengan membuat rebusan kayu manis di rumah dengan dosis yang sesuai dan selalu rutin memeriksakan diri selama masa nifas di pelayanan kesehatan di Desa Jatinom Kecamatan Kanigoro Kabupaten Blitar.
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