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BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan
Dari hasil penelitian dan Analisa data yang telah dilakukan didapatkan hasil sebagai berikut :
1. Paritas ibu terhadap kejadian post partum blues sebagian besar pada primipara  sebanyak 5 responden (25%) .
2. Kejadian post partum blues sebagian besar dikategorikan tidak post partum blues sebanyak 11 responden ( 55%).
3. Dari hasil analisa Uji Spearman Rank menunjukkan p value = 0, 133, sehingga nilai p value 0, 133 > α 0,05. Hal tersebut menunjukkan bahwa tidak ada hubungan paritas terhadap kejadian post partum blues di UPTD Puskesmas Kepanjenkidul Kota Blitar.
5.2 Saran
Saran-saran dalam penelitian ini adalah :
1. Bagi Tempat Penelitian
Penelitian ini dapat menjadi dasar pertimbangan bagi pihak puskesmas untuk  memberikan penanganan khususnya terhadap ibu post partum blues.



2. Bagi Petugas Kesehatan
Di harapkan menjadi masukan bagi petugas kesehatan agar dapat menerapkan pelaksanaan penyuluhan kepada ibu post partum besera keluarga secara kontinue untuk melakukan pencegahan post partum blues.
3. Bagi institusi kesehatan 
Di harapkan hasil penelitian ini dapat dijadikan sebagai referensi dan wacana di lingkungan pendidikan serta bahan kajian lebih lanjut khususnya untuk penelitian yang sejenis.
4. Bagi penelitian selanjutnya
Diharapkan penelitian selanjutnya menggunakan variabel lain seperti komplikasi persalinan, persalinan dengan tindakan, riwayat depresi sebelumnya dan dukungan sosial suami atau keluarga dan faktor yang mempengaruhi berkembangnya post partum blues menjadi depresi post partum.
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