BAB 3

METODE PENELITIAN

1.1 Desain Penelitian
Desain yang digunakan dalam penelitian ini adalah Korelasional dengan pendekatan cross sectional karena mengobservasi dua variabel sekaligus hanya satu kali pada satu waktu (Nursalam, 2013). Desain ini dipilih oleh peneliti untuk mengetahui bagaimana hubungan antara dukungan suami dengan pola pemberian ASI.
1.2 Variabel Penelitian

1. Variabel independent
Variabel independent dalam penelitian ini adalah dukungan suami.
2. Variabel dependent
Variable dependen dalam penelitian ini adalah pola pemberian ASI.
1.3 Definisi Operasional
Definisi operasional hubungan antara dukungan suami dengan pola pemberian ASI  adalah 
	Variabel
	Definifi operasional
	Parameter
	Alat ukur
	Skor
	Skala data

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Variabel independent yaitu dukungan suami
	Tindakan yang dilakukan suami untuk menciptakan situasi yang tenang.
	1. Dukungan emosional
2. Dukungan informational
3. Dukungan instrumental
4. Dukungan appraisal
	Kuesioner
	Dukungan dikategorikan menjadi 3 tingkatan yaitu :

a. Dukungan baik : 76%-100%
b. Dukungan cukup : 56%-75%

c. Dukungan kurang : ≤ 56.

Nursalam, (2008)
	Ordinal

	Variabel dependent yaitu pola ibu dalam pemberian ASI
	Kebiasaan ibu dalam memberikan ASI pada bayinya.
	1. Pemberian kolostrum

2. Frekwensi pemberian ASI

3. Durasi pemberian ASI

4. Tipe keeksklusifan.


	Kuesioner 
	Pertanyaan penilaian Pola pemberian ASI, tidak : 0, Ya : 1
· Pola positif, total skor ≥ 4 dan memenuhi jawaban “Ya” pada pertanyaan no 1- 3
· Pola negatif, total skor ≤ 4 dan tidak memenuhi jawaban “ya” pada pertanyaan no 1-3
Rahmawati, (2015)
	Nominal


1.4 Populasi, Sampel dan Sampling Penelitian

1. Populasi

Populasi yang digunakan dalam penelitian ini adalah seluruh ibu post partum yang lahir di RSU Aminah dan datang kontrol di poli obgin RSU Aminah Blitar yang memenuhi kriteria yang telah ditetapkan. Jumlah rata rata ibu post partum yang kontrol di poli obgyn sebanyak 50 orang per bulan. 
2. Sampel 

Memenuhi kriteria inklusi sebagai berikut : 
a. Ibu post partum yang kontrol pada minggu pertama dan melahirkan di RSU Aminah.
b. Bayi yang tidak mengalami gangguan dalam proses menyusu (gangguan faktor fisik) seperti bibir sumbing.
c. Ibu yang mempunyai suami dan tinggal satu rumah.
Berdasarkan jumlah sampel yang diambil dari populasi sebanyak 50 orang diperoleh sampel sebanyak 29 orang
3. Sampling

Pengambilan sampel meggunakan Accidental sampling dengan cara mengambil responden yang kebetulan ada disuatu tempat sesuai dengan konteks penelitian atau keadaan tertentu (Notoatmodjo, 2012).
1.5 Tempat dan waktu penelitian
Penelitian dilakukan di Poli obgyn RSU Aminah blitar. Penelitian ini dilakukan selama 14 hari, Yaitu pada tanggal 14 sampai 31 desember 2018, Karena poli libur selama 4 hari.
1.6 Kerangka kerja penelitian 




















Gambar 3.5 Kerangka kerja penelitian

1.7 Instrumen Penelitian

Penelitian menggunakan Instrumen kuesioner. Responden diminta untuk memilih salah satu jawaban yang sudah disediakan oleh peneliti. Instrumen penelitian merupakan alat yang digunakan untuk mengukur fenomena alam maupun sosial yang diamati (Sugiyono, 2015).
1. Kuesioner tentang dukungan suami terdiri dari :

Kuesioner dukungan suami bersumber pada Nursalam, (2008) dan diadopsi dari jurnal penelitian dengan judul gambaran dukungan suami dalam keberhasilan pemberian ASI eksklusif oleh wahyuni, (2017) yang sebagian isinya dimodifikasi oleh peneliti. Kuesioner terdiri dari 15 pernyataan meliputi dukungan informational (no 1,2,3,4), dukungan emosional (no 5,6,,7,8). Dukungan instrumental (no 9,10,11,12), dukungan appraisal (no 13,14,,15). Pernyataan favourebel pada (no 1,2,5,6,9,10,13 dan 14) sedangkan pernyataan unfavourabel berada pada (no 3,4,7,8,11,12,dan 15). 


Penilaian pernyataan favourabel yaitu : jika selalu maka diberi nilai 4, sering nilai 3, kadang-kadang nilai 2 dan tidak pernah nilai 1. Sedangkan penilaian pernyataan unfavourabel yaitu : jika selalu maka diberi nilai 1, sering nilai 2, kadang-kadang nilai 3 dan tidak pernah nilai 4. Lalu dihitung dengan rumus : 

Skor akhir = Skor perolehan x 100%
                           Skor maximum

Menurut Nursalam, (2008) dukungan suami dikategorikan menjadi :

a. Dukungan baik : 76%-100%

b. Dukungan cukup : 56%-75%

c. Dukungan kurang : ≤ 56.

2. Kuesioner pola pemberian ASI :
Kuesioner pola pemberian ASI bersumber dari buku asuhan manajemen laktasi menurut Rahmawati & Prayogi, (2015). Pola pemberian ASI terdiri dari 7 pertanyaan dan telah dimodifikasi oleh peneliti. 


Menurut Rahmawati & Prayogi, (2018) pertanyaan penilaian pola pemberian ASI mendapatkan nilai 0 jika pertanyaan tidak, dan nilai 1 jika pertanyaan  Ya, dengan kategori :
a. Pola positif, total skor ≥ 4 dan memenuhi jawaban “Ya” pada pertanyaan no 1, 2, 3
b. Pola negatif, total skor ≤ 4 dan tidak memenuhi jawaban “ya” pada pertanyaan no 1,2,3 Instrumen ini digunakan oleh peneliti menggunakan skala nominal.

1.8 Metode pengumpulan Data

Pengumpulan data adalah suatu proses pendekatan kepada subjek dan proses pengumpulan karasteristik subjek yang diperlukan dalam suatu penelitian (Nursalam, 2013) Dalam penelitian ini, terdapat beberapa tahap pengumpulan data yang akan dijelaskan sebagai berkut:

1. Meminta surat permohonan ijin penelitian dari STIkes Patria Husada Blitar.
2.  Menyerahkan surat permohonan ijin penelitian dan proposal kepada bagian Tim panitian etik RSU Aminah Blitar untuk mendapatkan ijin penelitian dan surat kelayakan etik.
3. Meminta persetujuan untuk melakukan penelitian kepada kepala unit poli, dan persetujuan ke dr. SPoG RSU Aminah Blitar.
4. Menentukan sampel sesuai kriteria inklusi.
5. Selanjutnya peneliti menjelaskan langsung kepada responden, Menjelaskan maksud dan tujuan penelitian, menjelaskan etika penelitian yang meliputi informed consent, anonymity, dan cinfidelity.
6. Apabila responden memahami dan bersedia berperan serta dalam penelitian, selanjutnya peneliti menyiapkan surat persetujuan responden untuk ditandatangani sebagai bukti persetujuan keterlibatannya dalam penelitian.
7.  Peneliti memberikan lembar kuesioner dukungan suami dan lembar kuesioner pola pemberian ASI secara bersamaan dan peneliti menunggu hasil kuesioner yang telah di isi oleh responden di RSU Aminah Blitar.
1.9 Metode pengolahan dan analisis data

1.9.1 Pengelolahan data
Pengelolahan data dilakukan melalui tahap sebagai berikut :
1. Tahap persiapan
Tahap persiapan bermaksud merapikan data agar bersih, rapi dan tinggal mengadakan pengolahan lanjutan atau menganalisa. Kegiatan yang dilakukan meliputi :

a. Mengecek nama dan kelangkapan identitas pengisi
b. Mengecek kelengkapan data yaitu memeriksa isi instrument pengumpulan data
c. Mengecek macam isian data
2. Editing
Proses editing merupakan proses dimana peneliti melakukan klarifikasi, keterbacaan, konsistensi dan kelengkapan data yang sudah terkumpul. Proses klarifikasi menyangkut penjelasan mengenai apakah data yang sudah terkumpul akan menciptakan masalah konseptual atau teknis pada saat peneliti melakukan analisa data. Dengan adanya klarifikasi ini diharapkan masalah teknis atau konseptual tersebut tidak menggangu proses analisis. Keterbacaan berkaitan dengan apakah data yang sudah terkumpul secara logis dapat digunakan sebagai justifikasi penafsiran terhadap hasil analisis.
3. Pengkodean data (data coding)
Pengkodean data merupakan suatu pemberian kode dalam bentuk angka, proses penyusunan  secara sistematis data mentah kedalam bentuk yang mudah dibaca seperti komputer. 
4. Pemindahan data (data entering)
Data entering adalah memindahkan data yang telah diubah menjadi kode kedalam mesin pengolah data.
5. Pembersihan data (data cleaning)
Data cleaning adalah memastikan bahwa seluruh data yang telah dimasukkan ke dalam mesin pengolah data sudah sesuai dengan yang sebenarnya. Peneliti melakukan pengecekan kesalahan sebelum dimasukkan kedalam komputer untuk melihat apakah langkah sebelumnnya diselesaikan tanpa kesalahan yang serius.
1.9.2 Analisis data
Penelitian ini menggunakan dua cara dalam menganalisis data yaitu univariat dan bivariat.
1. Analisis univariat
Analisis univariat untuk mengetahui hubungan masing-masing variabel menggunakan tabel distribusi frekwensi prosentase untuk masing-masing variabel (Dharma, 2011).
2. Analisis bivariat
Analisis bivariat dilakukan terhadap dua variabel yang di duga berhubungan atau berkorelasi. Dari data yang diperoleh lalu dianalisis dengan menggunakan uji chi square, untuk mengetahui ada tidaknya hubungan antara dukungan suami dengan pola pemberian ASI, dengan tingkat kemaknaan α = 0,05, digunakan apabila data yang dukur menggunakan skala ordinal dan nominal. Hasil uji tersebut didapatkan nilai ρ value ≤ α (0,05), H0 ditolak dan Ha diterima yang berarti ada hubungan antara variabel independent dan variabel dependent. Tetapi jika sebaliknnya ρ value ≥ α (0,05) maka H0 diterima dan Ha ditolak yang berarti tidak ada hubungan antara varabel independent dan variabel dependent. (Notoatmodjo, 2010).
1.10 Etika penelitian

Lembar persetujuan responden diberikan responden. Peneliti menjelaskan maksud kedatangan dan tujuan penelitian. Apabila responden menyetujui untuk mengikuti penelitian, maka responden harus menandatangani lembar persetujuan. Apabila responden menolak untuk diteliti, maka peneliti tidak akan memaksa dan menghormati hak-hak responden.

1. informed concent (lembar persetujuan menjadi responden)
Lembar persetujuan diberikan kepada responden yang akan diteliti. Apabila subjek menolak untuk diikutsertakan dalam penelitian ini,peneliti tidak akan memaksa dan tetap akan menghormati hak-hak subjek.
2. Anonimity (tanpa nama)
Peneliti tidak memberikan nama responden pada lembar kuesioner dan hanya menuliskan kode pada lembar pengumpul data.
3. Confidentiality (kerahasiaan)
Kerahasiaan informasi yang diberikan oleh subjek dijamin oleh peneliti, berkas hanya digunakan untuk penelitian. 
Populasi penelitian


Seluruh ibu post partum yang datang kontrol di poli obgin di RSU Aminah Blitar pada bulan Desember 2018. rata rata ibu post partum yang kontrol di poli obgyn sebanyak 50 orang per bulan. 








Sampling


     Accidental sampling





Sampel


Sampel yang diperoleh sebanyak 29 responden 





Pengumpulan data


Mengukur dukungan suami dan pola pemberian ASI dengan kuesioner





Tabulasi data





Analisa data


Menggunakan uji chi sequare, untuk mengetahui ada tidaknya hubungan.





Penyajian hasil penelitian





Kesimpulan
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