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ASUHAN KEPERAWATAN PADA PASIEN DENGAN POST OPERASI ECCE (EXTRA CAPSULAR CATARACT EXTRACTION) DI RUANG IBS RUMAH SAKIT MARDI WALUYO KOTA BLITAR

Oleh :

Ismadi, S. Kep.
e-mail : setiyakiblitar@gmail.com

Katarak menyebabkan penglihatan menjadi berkabut/buram. Katarak merupakan keadaan patologik lensa dimana lensa menjadi keruh akibat hidrasi cairan lensa atau denaturasi protein lensa, sehingga pandangan seperti tertutup air terjun atau kabut merupakan penurunan progresif kejernihan lensa, sehingga ketajaman penglihatan berkurang (Corwin, 2000)
Proses asuhan keperawatan dilakukan di ruang IBS RSUD Mardi Waluyo Kota Blitar pada tanggal  26 Oktober 2019 . Asuhan keperawatan diberikan kepada klien dengan diagnosa medis post operasi ECCE (EXTRA CAPSULAR CATARACT EXTRACTION). Jumlah klien yang diberikan asuhan keperawatan sebanyak empat orang. Proses asuhan keperawatan yang diberikan meliputi : pengkajian, perumusan diagnosa keperawatan, intervensi keperawatan, implementasi dan evaluasi. 
Dari empat klien post operasi ECCE, semua klien (100%) mengeluh nyeri akut pada lokasi operasi setelah efek lokal anestesi hilang,karena keterbatasan visual semua klien beresiko jatuh.  

Penggunaan intervensi asuhan keperawatan sudah aplikatif untuk digunakan dalam memberikan asuhan keperawatan pada kasus post operasi ECCE..
Kata kunci : Post Operasi ECCE, Asuhan keperawatan, nyeri akut
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